

# Úvodem

Ve dnech 26. a 27. září 1994 proběhla v pivnici Formanka v Praze-Dejvicích literárněvědná a kulturněhistorická konference HOSPODY A PIVO V ČESKÉ SPOLEČNOSTI, již uspořádal Ústav pro českou literaturu Akademie věd České republiky za finanční podpory laskavého mecenáše Pivovary a sladovny, Pivovar Herold. Program konference vycházel z teorie tematologie, podle níž zvolený objekt bádání – v daném případě fenomén pivního moku a specifická hospodská subkultura – může být analyzován též v širokém spektru humanitních věd, nikoli pouze v užším literárněvědném rámci.

Konkrétní pořad konference byl proto rozčleněn do čtyř tematických bloků, v nichž postupně vystupovali filologové, médiologové, muzikologové, historikové kultury, medievalisté, historikové, zahraniční bohemisté, literární historikové a teoretikové. Jako hosté přispěli k pořadu konference spisovatelé Jaroslav Vanča a Václav Vokolek, zdravici přednesl též prof. Toru Anami z Japonska: informoval o příznivém ohlasu knihy Makotoa Macudairy Prchavý svět pražských hospod, vydané v Tokiu, vyslovil naději, že Pražané budou záhy potkávat Japonce, kteří budou s touto knihou v ruce navštěvovat staropražské hospody, a posléze konstatoval, že v Čechách „nápoj jako pivo nejenže zapustil hluboko kořeny ve společnosti, ale má vysokou hodnotu jako kulturní jev“. Neméně srdečně pozdravila účastníky jednání Angelina Penčeva z Bulharského kulturního střediska

v Praze, která si zároveň posteskla, že v její vlasti „základna pivovosti existuje dávno, ale s nadstavbou to ob stojí mizerně“, a vytyčila heslo: „Pivo není tím, čím je, vono je něčím o mnoho lepším!“

Na zahájení konference vystoupil krakovský bohemista a tehdejší velvyslanec Polské republiky v ČR, Jeho Excellence Jacek Baluch s vyznavačskou reflexí nazvanou Kterak jsem se naučil pít pivo v Čechách. V průběhu konference promluvil též Vít Vlnas (Archiv NG) s referátem Trunkgeschichte als Geistgeschichte. Příspěvky teoretika kultury Vladimíra Boreckého (FF UK Praha) a spisovatele Jaroslava Vejvody (Curych) byly zařazeny přímo do sborníku materiálů z konference. Mezi návštěvníky byli též účastníci a organizátoři recesistického Memoriálu Z. M. Kuděje, pořádaného na přelomu šedesátých a sedmdesátých let pražskými nonkonformními kruhy. Perlou v koruně konference se stal tzv. pivní banket, spojený s ochutnávkou všech druhů pivních výrobků z produkce Pivovaru Herold, sponzora této společenské akce, jíž se i se svou chotí zúčastnil vzácný host – předseda Akademie věd ČR prof. Ing. Rudolf Zahradník, DrSc.